

# 村庄"领头雁"村民"贴心人"

### 记李祖村党支部书记、村委会主任方豪龙

□ 全媒体记者 陈洋波 实习生 叶毅和

本报讯 1月11日上午,浙江好人• "千万工程"耕耘者专题选树结果正式 出炉,后宅街道李祖村党支部书记、村 委会主任方豪龙等69例典型获评。

"不好意思,只能坐后排,前面不 方便。"近日,记者在李祖村见到刚巡 村结束的方豪龙,他热情地邀请记者 上了车,"先带你们去看看我们正准备 开发的梨园。"

刚刚落座,就看到了方豪龙的车 子副驾驶座上堆了一沓文件材料。"我 们村干部一天到晚在外面跑,这样找 材料更加方便。我的车子,就是我的办 公室。"方豪龙打趣道。正是这样一个 个特殊的办公日常,拼凑出了李祖村 蝶变的日日夜夜。

20多年前的李祖村,是"脏乱差" 的代名词。由于地处偏僻、交通不便, 李祖村是远近闻名的贫困村。2005 年,"千万工程"建设如火如荼,李祖村 成了示范点之一,当时还是村党支部 委员的方豪龙总是最积极的一个,什 么累活脏活都愿意干。

这些,村民都看在眼里。2017年村 社换届,方豪龙毅然放弃了城区一家公 司"职业经理人"的岗位,回到村里当了 村支书,全身心投入李祖村的发展。"那 时候有四五十万元的年薪吧,部门底下 还管着好几十号人。"方豪龙表示,很多 人开玩笑,说他是"白领成了泥腿子"。 方豪龙总是很坦然,"我想得很简单,就 是多为村里做点事。'

方豪龙上任之后,马上就显示出 了自己的魄力。在美丽庭院建设中,许 多村民不愿意拆除自家的围墙。他首 先站出来,和村干部一同表态,"老百 姓都看着我们党员干部,干部家先 拆。"其他党员也纷纷响应,用实际行 动赢得了村民的理解和支持。

随着村庄建设步伐的加快,许多 建设补贴需要立项、审批,再动工,一 套流程下来,往往需要几个月甚至半 年,方豪龙看在眼里急在心里。"没事, 我们先垫上。"遇到急项目,方豪龙往

往带着村干部自掏腰包垫钱,先把项目 干起来。截至目前,李祖村村两委干部陆 续为村里建设垫资达180多万元。但对 于村民关注的经费开支问题,方豪龙却 始终精打细算,坚持"四公开一监督",村 里大大小小近2000万元的工程款,没有 一位村民提出过异议。

这些年来,方豪龙带着村两委,先 后完成了居家养老中心、洗衣房、垃圾 房、广场夜景灯光等几十个工程建设。 随着村里游客量的增加,他还打开思 路,为村里新设了14个汽车充电桩,满

李祖村的变化,村民都看在眼里、乐在 心里。在硬件提升的同时,方豪龙也不忘谋 划村庄产业的发展。2017年,方豪龙大胆地 喊出"国际创客村"的口号,发展"新村民"。 他积极发动村民,以村集体的名义,租赁修 缮了一批旧房,再将这些古色古香的江南 民居低价甚至免费租赁给创客,以"国际创 客,田园会客"的定位发展产业,吸引人气。 目前吸引年轻创客209人,其中有114人是 大学生,80%是村外的新乡人。

2018年,方豪龙还和其他村干部牵 头,带着30位村民集资50万元,众筹办起 村里的第一家饭店——豌豆花,如今生意 十分火爆,2023年营业额达300多万元。 "我们村干部带头,有钱大家一起赚。"方豪 龙说,除了越来越多的餐饮店,村两委还先 后引进了沙漠的染坊、生机花园等各类创 客,涵盖文化、园艺、非遗等各个领域。

数据显示,李祖村的村民人均可支 配收入从2003年的不足5000元升至 2022年的5.2万元;村集体年收入也从 1.1 万元涨到 268 万元; 2023 年全年游客 量高达70余万人次。多年的发展,李祖 村先后被评上全国文明村,浙江省美丽 乡村精品村、美丽宜居示范村等荣誉称 号,成为浙江乃至全国美丽乡村的一道 迷人风景。方豪龙也成为十四届全国人 大代表、浙江省优秀党务工作者、浙江省 担当作为好支书等。在方豪龙看来,一人 富不算富,一村富也不算富。在进一步提 升李祖村人居环境,为村庄后续发展腾 挪空间的同时,李祖村还打算与周边村 庄抱团发展,实现共同富裕。

## 我市林业有害生物防治 检疫站获评全国先进

□ 全媒体记者 余依萍 通 讯 员 李少佳

本报讯 近日,义乌市林业 有害生物防治检疫站获评先进 国家级中心测报点。

我市认真落实国家林草局 和省林业局工作部署要求,强 化监测员队伍建设与培训,对 全市市、镇、村三级测报员开展 林业有害生物监测与防治、美国 白蛾基础知识、红火蚁及秋季疫 情普查等业务培训,提高监测技 能和业务水平;强化年度目标任 务计划与落实,制订测报点年度 监测预报工作实施方案,明确面 上灾情监测、重点区域重大林业 有害生物定点监测、主测对象预 测预报等项目工作内容和任务

时间节点;强化业务指导与信息 报送,尽心尽力组织各级测报员 进山走林,汇集监测数据进行会 审分析,及时发布面上灾情监测 结果报告、趋势预测报告等,并 全面完成国家林业有害生物防 治信息管理系统的监测防治数 据报送、虫情通报等信息;强化 监测预警网络建设与管理,全 力落实马尾松毛虫、杨扇舟蛾、 美国白蛾、红火蚁等林业有害 生物松材线虫的监测工作,监 测覆盖率 100%,监测面积 741.7418万亩。对全市57.71万 亩松林开展了松材线虫病疫情 普查,共发现枯死松树 29440 株,发生面积98755.5亩,马尾 松毛虫发生面积为0亩,杨扇 舟蛾发生面积为0亩。

#### 义乌市智能制造协会成立

◯ 全媒体记者 左翠玉

本报讯 为进一步促进智 能制造的种子在义乌生根发 芽、成长壮大,1月12日,义乌 市智能制造协会在上溪镇揭牌

据介绍,义乌市智能制造 协会由义乌从事智能装备研 发、生产、经营、管理、研究的企 事业单位和相关人员自愿结 成,目前已有110多个单位和 个人加入。该协会将扎实做好 智能制造产业的方针政策宣传 工作,促进产业诚信体系建设。 同时,协会也将组织行业交流 活动和技术培训,向会员单位 提供支持和服务,并积极参与 科技创新,搭建地区合作平台, 加强内外合作,推动智能制造 产业的发展。

记者了解到,上溪镇目前

拥有1172家制造业企业,3家 企业8个产品获批浙江省首台 套装备,数量超过全市一半。近 年来,上溪镇党委政府高度重 视智能制造发展,将智能制造产 业作为主导产业,积极培育智能 制造产业园,在资金、土地、厂房 等要素上予以倾斜,孵化出给力 智能科技、宝越激光、联动机械、 非攻机械、长新传动、新一代矿 机等一批智能制造优质企业。浩 感新材料、巨木新材料、达威拉 链、华辉电气、铭宽文具等一批 数字化车间相继建成投用。义乌 市智能制造协会首任会长叶建 阳表示,协会已组建了一个由多 所大学、企业和学术机构组成的 顾问团队,其中中国计量大学、 浙江师范大学等为协会提供专 业支持和指导,共同推动智能 制造领域发展、推进义乌智能 制造产业链升级。

# 商城展览:今年13个国内外展会蓄势待发

□ 全媒体记者 吴峰宇

本报讯 新年伊始,义乌部分国内 展、海外展纷纷定档,一场接一场的大 型展会将密集举行。

1月14日,从商城展览获悉,今年 商城展览主办的7个国内展定档,分 别为4月20日—22日举办的第8届中 国义乌国际五金电器博览会,5月19 日一21日举办的2024义乌礼品、时尚 用品及家庭用品展览会,5月24日一

26日举办的2024义乌国际宠物水族 用品展览会,10月13日—15日举办的 2024义乌国际时尚饰品及配件博览 会,10月21日—24日举办的第30届 中国义乌国际小商品(标准)博览会, 11月1日—4日举办的中国义乌国际 森林产品博览会,11月13日—15日举 办2024中国义乌进口商品博览会。

值得一提的是,今年商城展览将 对照市委经济工作会议提出的9大 攻坚,积极开展"义乌中国小商品城"

品牌出海,组织优质行业商户"出海"参 展抢订单、扩市场。拟举办的海外展有 2024韩国首尔电子商务博览会,以及商 城展览海外展系列柬埔寨站、印尼站、 菲律宾站、俄罗斯站、墨西哥站等6个

以贸兴展,展贸互动。作为义乌会 展业的主力军,商城展览今年将重点推 进展会市场化进程,积极引进优秀展览 项目,大力推动"品牌出海-商城展览 海外展系列",提升展会国际化水平。同 时,高质量举办义乌进口展,打造进口 展品牌IP,邀请更多共建"一带一路"和 RCEP国家采购商参加展会,不断扩大 展会朋友圈。

据悉,为隆重庆祝义博会办展30 周年,全面回顾义博会30周年发展光 辉历程,彰显义乌小商品市场"汇四海 精品,交五洲朋友",奋力打造世界会展 特色城市,提升义乌会展的国际影响力 地位,今年义乌还将开展庆祝义博会办 展30周年系列活动。

## ■打造平安义务 构建和谐社会

## 我市排查职业培训机构安全生产隐患

本报讯 为切实履行行业主 管职责,近日,市人社局结合市里 有关工作部署,组织人员对全市 职业培训机构开展安全生产隐患 构存在的安全隐患。

每到一个职业培训机构,工 作人员重点检查该场所的消防设 备是否齐全可用、电器设备是否 存在线路老化、安全通道是否通

畅及安全知识宣传的开展情况。除 了检查硬件设施外,工作人员还对 职业培训机构的消防安全制度进行 查看,并对相关应急疏散预案进行 评估,确保在紧急情况下能够迅 速、有序地疏散人员。

安全生产责任重于泰山。人社 部门提醒广大职业培训机构,务必 要强化安全生产责任意识,不折不 扣抓好抓实抓细安全生产工作,全 力确保培训人员的生命安全。

# 后宅街道推进"九小场所"消防安全综合治理

□ 通讯员 陶怡 文/摄

本报讯 1月12日上午,后宅街 道城北路一副食商店内,几位消防 安全检查人员正在督促店主整改私 拉乱接的电线。店主说:"我们这样 的小商店,你们不来检查,我们还真 不知道原来有这么多安全隐患,以 后再也不在通道随意拉线充电瓶车 了,万一着起火来,我们里面的人逃 都逃不出去,安全问题我们以后一 定重视,真的太谢谢你们了!"

这是后宅街道推进"九小场所" 消防安全综合治理的镜头之一。岁 末年初,后宅街道综合行政执法队 利用"大综合一体化"执法监管数字 应用行政检查模块,联合应急管理、 专职消防队、派出所等多个部门,组 成联合检查组,对辖区"九小场所" 进行消防安全综合治理"扫街式"执 法,切实提高"九小场所"火灾防控 水平,维护辖区平安稳定。

"老板,你们这个消防水管年限 太久,这块位置已经硬化了,要买来 更换掉;楼梯间窗户上还有一块广

告,这个广告属于封窗广告,要尽快 拆除;二楼楼道的应急照明灯坏了, 也要尽快更换。"联合检查组在一家 小旅馆,一边将问题一一指出,一边 将问题记录在"大综合一体化"执法 系统中。

检查过程中,联合检查组对照 检查清单,对燃气设备、消防设施、 逃生通道、隔层设置、广告设置、食 品安全、消毒设备等情况进行逐一 检查,并将查出的问题用浙政钉"大 综合一体化"系统实时记录,做到全 领域全覆盖,确保数据的准确性和可 追溯性。对于发现的问题,可以立即 整改的,检查人员要求当场整改,并 将整改结果时时反馈在系统中。不能 当场整改的问题,检查人员在告知店 主整改期限的同时,在系统上予以标 注,到限期后,检查人员将上门复查 整改结果,确保问题得到妥善解决。 检查出的所有问题都会记录在浙政 钉"大综合一体化"系统中,归档保 存,便于后续的查阅和追踪。

在此基础上,为提升"九小场 所"从业人员的消防安全素养,联合



联合检查组在超市检查。

检查组还组织从业人员开展安全知识 培训和消防基本技能实操实训,重点 对燃气安全使用、用电用火安全、灭火 器使用、电瓶车安全充电、突发情况处 置等进行讲解,并要求本场所从业人 员掌握会报警、会灭火、会逃生"一懂

三会"消防技能。截至目前,联合检查 组已排摸辖区"九小场所"38家,发现 相关问题46个,当场整改34个,未能 当场整改的问题也已记录在系统中, 并强化跟踪整改,确保从根本上消除 安全隐患。

# 管好小场所 排除大隐患

### |稠州新语

小场所,大多可燃物多,住宿场 所和加工、生产、仓储、经营等场所 往往没有严格的防火分隔,消防设 施不健全,人员消防安全意识淡薄, 极易发生各类火灾事故。

小场所事关大安全,丝毫的放 松、点滴的疏忽、"针孔"的漏洞都有

可能引发爆燃、爆炸等重大安全事 故,从而造成无法挽回的生命财产 损失。"防患于未然",我们必须以对 生命、对身边人、对家庭、对社会高 度负责的态度,高度重视小场所的 安全防范工作,真正做到管好"小" 场所,排除"大"隐患。

管好"小"场所,排除"大"隐患, 要强化"全链条"管控,真正压实责 任,各镇街、社区、行政村要建立专 门的工作专班,明确职责任务,细化

人员分工,压实工作责任,要组织全方 位、全覆盖的排查治理,重点排查安全 薄弱环节,如灭火器材是否按要求配 置并保持完好有效,安全出口、疏散 通道是否畅通,疏散指示标志、应急 照明灯、灭火器材是否配备齐全并保 持完好有效,室内装饰装修及用火、 用电是否符合消防安全管理要求以 及其他影响安全的突出问题,并建立 起现场立改、限时整改、逐个销号、举 一反三的安全隐患治理闭环监管机

制。要落实落细安全工作主体责任, 各小场所负责人及从业人员尤其要 充分认识安全工作的重要性,严格落 实好安全管理责任,常态化开展自查 工作,定期组织小场所从业人员开展 各类安全知识的学习和演练。要持续 开展安全宣传教育,切实提高广大人 民群众防范各类安全事故的意识和能 力,克服麻痹思想,切实把小场所存在 的各类隐患消除在源头,坚决有效遏 制安全事故发生。

## 苏福水厂水质提升 二期工程投用

□ 全媒体记者 陈健贤 通 讯 员 方安国

本报讯 1月10日,义乌市 苏福工业水厂水质提升二期工 程顺利完成超滤、反渗透膜组 安装及管路、水泵等设备调试 等工作,正式投入使用,这也意 味着我市高品质分质水供水能 力再增3万吨/日。

苏福工业水厂以义乌江为 水源,主要为高新区及周边区 块提供工业用水和生活杂用 水。因高新区光电企业对生产 用水水质要求的提升,2023年 1月,水务集团第二自来水公 司启动苏福水厂水质提升工 程(一期),5月完工通水,通过 增设"浸没式超滤+反渗透"双 膜工艺,进一步优化TDS等水 质关键指标,出水水质实现从 "安全达标"向"高品质"的跃 升,为企业提供2万吨/日的高

质水资源,2023年8月,第二 自来水公司开工建设苏福工 业水厂水质提升二期工程,设 计供水规模3万吨/日,仍采用 "浸没式超滤系统+反渗透系 统"的处理工艺,新建双膜车 间、超滤进水池、超滤产水池、 中和水池等配套水池,并对现 状白沙配水提升泵站等进行 改造,以保障水厂原水供应。 经过各方参建单位的共同努 力,于2023年12月完成双膜 车间及附属工程施工,今年1 月10日,完成设备调试,正式 投用。苏福工业水厂水质提升 二期工程项目部相关负责人 表示,该工程投用后,高品质 分质水产能已达5万吨/日,能 满足当前高新区分质水用水 需求,并可向其他区域辐射, 置换更多优质水资源,对抗旱 保供水工作起到积极作用。

品质分质水。为进一步置换优

### 鲍寺村污水处理终端 变身景观

□ 全媒体记者 谭祉潇 文/图

本报讯 走进廿三里街道 鲍寺村,村边一处绿化小景格 外引人注目。绿化内,一座小房 子立在鹅卵石与草坪边,墙面 是景观画,与周围自然景观充 分融合。事实上,这处绿化小景 是鲍寺村生活污水治理工作中 的重要一环——"景观式"农村 生活污水处理终端。

据介绍,随着鲍寺村美丽 乡村建设的深入推进,原先简 陋的农村生活污水处理终端已 与周边环境格格不入,且运行 年份已久,内部设备已出现不同 程度老化、损坏,导致污水处理 达标率也在下降。去年8月,廿

理终端提升改造工程。新终端设 施采用AAO处理工艺,对污水 脱氮除磷,日处理污水能力为每 天30吨,处理后的水质达到《农 村生活污水集中处理设施水污 染物排放标准》二级标准,部分 指标可达一级标准,能够容纳、 处理村内生活污水。同时,结合 设施所在地域的环境、资源、文 化等特点,对新终端设施进行个 性化设计,实现从"污水点"到 "风景点"的华丽转身。廿三里街 道相关负责人表示,廿三里将加 大马力,以生活污水治理、村容 村貌提升等工作为抓手,不断 优化辖区农村人居环境,助力 新时代美丽乡村建设。

三里街道启动农村生活污水处





